

内涵之美 活力之魅

外语系结合自身实际积极推进内涵建设

吴正毅

在学院众多的系部中，外语系有着鲜明的自身特点：这是一个规模较小的文科系，青年教师在师资队伍中占了很大的比重，学生中女生的比例接近 85%。专业规模小、师资结构不够合理，无疑是外语系在发展过程中遭遇到的最大困难。近年来，外语系以“党建创特色，发展求突破”的党建工作思路为引领，针对自身弱势动足了脑筋。青年教师多，就尽量给他们提供学习和成长的舞台，让他们的蓬勃朝气给系里带来健康向上的无穷活力；女学生多，就引导她们在对“美”的深刻追求中全面提升自身素质，培养出专业知识和人格魅力俱佳的优秀毕业生。就这样，在全体教师的共同努力下，外语系逐渐化弱势为特色，在专业建设和学生管理上取得了突破性的进展。



近年来，外语系的党建工作整体水平一直在学院名列前茅，外语系党支部被评为为江阴市第一批党建示范点之一，并历年被学院党委评为先进基层党组织；系团总支荣获江苏省、无锡市“五四红旗团总支”以及“大学生社会实践优秀团队”等称号；多名青年教师

先后被评为“江苏省高校优秀党务工作者”、“江苏省优秀辅导员”、“江苏省优秀班主任”、“江阴市先进教育工作者”、“江阴市优秀党务工作者”、“江阴市三创人才”、江阴市、学院“新长征突击手”等。外语系班集体先后被评为江苏省、无锡市、学院优秀班集体。

党建引领，构筑平台，助推青年教师成长

外语系周秀娥主任介绍说，系里一直坚持把“建设学习型党组织”的党建工作思路全方位渗透到系部专业建设、课程建设、学生管理等具体工作中，实行“党员带群众，党内带党外”的工作机制，效果非常好。特别是在青年教师培养方面，

教师党员树立榜样，系里积极构筑平台，形成了青年教师健康快速成长的良性机制。

老党员示范引领，年轻党员比学赶超，其他青年教师紧紧跟上，这你追我赶的火热场面，正是外语系良好教风的真实写照。梁玉玲等老党员在教学改革方面率先垂范，由她主持（顾艳、王莲生、黄懿参与）的《外贸英语》多媒体课件获得第十届全国多媒体课件大赛高职组优秀奖。系里在建的精品课程的负责人也均为党员。青年教师的成长，是系部持续发展的源动力。系里狠抓师资培养，定期举办以“青年、成长、事业”为主题的青年教师论坛，互相分享教学与管理经验。老教师热诚尽心地传帮带，青年教师谦虚刻苦地学习钻研，在交流互动中，大家的教学水平都很快得到了提高。近年来，系里积极送青年教师外出进修，目前系里在读硕士 10 多人。2013 年，又将有 8 人次外出培训，其中包含层次较高的访问学者培训。同时，系里放手让青年教师担任一些行政、管理重要岗位，在实践中锻炼他们的能力。在外语系科级以上干部中，青年教师比例高达 73%。

良性竞争是不断进步的动力，系里经常组织青年教师进行说课、授课比赛，更鼓励教师们带领学生一起积极参加各级各类比赛，进一步推动专业建设与发展。2010 年 5 月，在中央电视台“希望之星”英语风采大赛江苏赛区决赛中，徐斌、沈其亮和李海军三位老师获“优秀指导教师奖”，所指导的尚宁、凌芝等四位学生分获大学组二等奖、三等奖，沈其亮、汤琪分获大学教师组二等奖、三等奖；几乎同时，在全国首届高职高专英语写作大赛中，吕晔、徐惠良等两位教师获全国“优秀指导教师奖”，他们所指导的黄维婷同学获得了江苏赛区一等奖、专业组全国三等奖的好成绩；2010 年 9 月，在第七届“高教杯”高职高专实用英语口语大赛江苏赛区比赛中，戴萍、白新芳、高洁三位教师获“优秀指导教师奖”，她们指导的韦亚男、周洋同学获得三等奖；2012 年 11 月，在无锡市第五届翻译（英语笔译）比赛中，王莲生、韩晴立分获“优秀指导老师奖”，指导的朱晓菲、刘娇娇同学分获大专组三等奖；今年 12 月，在“外研社杯”江苏高职高专英语演讲比赛中，梁玉玲获“优秀指导老师奖”，她指导的杨晨同学获三等奖。这些指导教师中的大多数都很年轻，为学生参赛付出了辛勤的汗水，在欣慰地看着学生捧回奖杯的同时，他们自身的专业素养也得到了很大的提高。

对于青年教师的创新想法，系里也是高度重视、积极支持。徐鹏提出了开设“行业英语”课程的想法，这门课既不同于传统的基础英语教学中对英语语言文化知识的侧重，也不同于专业英语教学中对专业术语等知识的强化。它把行业活动中的代表性过程如设计、生产、客户交流、故障排查及售后服务等场景融合到课堂中去，使课程更加贴合高等职业教育的发展趋势。系领导肯定了徐鹏的设想，并为他争取到在计算机系进行了教学试点，取得了良好的效果。

在敦促青年教师不断成长、进步的过程中，外语系还非常关注青年教师的生存状况和身心健康。考虑到不少青年教师家庭生活压力较大，教学任务又比较繁重，外语系特意组织开展了“阳光心态，健康生活，快乐工作”系列主题活动，以心理讲座、体育比赛、座谈会等形式，为教师减压，让教师们学会如何保持最佳的工作状态，如何幸福生活、快乐健身，颇受青年教师们的欢迎。

不服输、不怕苦、敢挑战，正是年轻人的活力与魄力所在。在系领导的关怀下，一批青年教师迅速成长起来：徐丹总能博得学生的高度赞誉与同行的一致好评，教研室难教的新课她来接，专接本的学位核心课程她来上，并取得了 100% 的通过率；团总支书记高洁的工作有声有色，外语系团总支获得了江苏省“五四红旗团总支”称号，她也被评为“江苏省高校优秀辅导员”；日语教研室主任杜朝仙，积极指导社团活动，组织篮球比赛、志愿者活动，为外语系团总支获得“江阴市青年文明号”称号出力不少；沈其亮耐心细致，用心做好毕业生就业、创业指导工作，他指导的学生获江阴市创业大赛一等奖，沈其亮则被评为 2010 年度“江阴市三创人才”。

全面发展 打造亮点 引导学生发掘“内涵美”

外语系女生众多，近年来，每到春暖花开的季节，学生们都会轰轰烈烈地举办“女生节”的活动。最初的活动虽然轻松有趣，却仅限于娱乐，与其它高校的“女生节”如出一辙。

外语系的领导们并没有对学生的活动一笑置之，而是考虑到可以以“女生节”为契机，让学生深入了解“美



在外语系”的理念，让学生们对“美”的理解和欣赏不再停留在表面。于是，从 2008 年起，外语系把“女生节”作为系里的一个品牌活动，与“现代淑女”的培养目标结合起来。所谓“现代淑女”，就是要兼具才智之美、品德之美、性情之美，拥有自尊、自信、自立、自强的“四自精神”，同时具备学习、实践、创造、创业四大能力。“女生节”活动包括歌舞表演、义卖活动、爱情心理讲座、知识竞赛、琴棋书画表演等，虽然只是短短几天，却让学生们初步体会到了“有内涵、有知识、有能力的人最美”这个道理。

其实，不仅仅是对女生的培养教育如此，外语系培养学生的理念一直注重全

面发展，要求学生既有过硬的专业技能，又要有较强的沟通、合作能力和良好的人文素养。语言的学习需要多读、多练、多实践，外语系第一课堂和第二课堂结合得十分紧密。系里有新视野口语社团、写作社团、翻译社团、樱花社等多个颇具特色的学生专业社团，经常举办“英语角”、“日语角”等活动，既提高了学生的学习兴趣，又为学生提供了实践的机会。如樱花社以日语专业学生为对象，通过日语角、赏樱花、穿和服、做寿司、参加日语演讲、写作比赛等活动提高社员的日语水平，曾获得无锡市人民政府外事办公室颁发的奖励证书，专业教师杨兰、杜朝仙等指导的社员赵晓娟和李静分获 2009 年获得“太湖杯”演讲比赛二、三等奖，张月芳获得无锡职业院校学生日语写作技能竞赛三等奖。再如外语系的“口语讲师团”由系里专业成绩优秀的学生组成，在学院各系中具有良好口碑。他们经常给其他系的学生义务辅导英语，在帮助学生顺利通过三级考试的过程中也提升了自己的自信心及服务他人的意识。今年“口语讲师团”在电子系的辅导活动，就得到了井新宇主任的高度肯定。

在专业学习之外，外语系还注重培养学生的实践能力和服务意识。系里的团学干部培训方式以及学生社会实践的内容，都摒弃了“假大空”的模式，而是鼓励学生以专业知识服务社会，到公益机构、街道、社区等，开展环境保护、科学普及、社会公益等志愿服务活动。近两年，学生干部参与了“关爱儿童，从我做起”、“幸福额度·让爱不停”、“团队百元创业”等主题实践活动，深入基层了解社会现状。在江阴市各类英语竞赛的现场，在第 19 届金鸡百花电影节、第 11 届国际儿童电影节的会场，都有外语系志愿者忙碌的身影。他们挥洒汗水，热忱服务，用积极向上的精神面貌和文明周到的服务赢得了社会各界人士的赞扬。

懂得内外兼修的外语系学生，在毕业后纷纷成为了企业青睐的员工。07 届毕业生石启芹，毕业后曾在 CK 公司从事销售工作，现在在毛里求斯创立了自己的外贸公司；08 届毕业生季庆艳，自己创立了 SUCCESS 贸易公司；10 届毕业生杨美，现任罗爱德(上海)贸易有限公司苏州办事处负责人，该公司是代理 Omron、Smc 等 250 多家日本品牌的一级代理店；10 届毕业生陈春美，毕业后即在江阴金冠钢铁贸易有限公司任业务经理；10 届毕业生梁云，通过专转本拿到了南京大学的学士学位，现任滨正机电贸易（苏州）有限公司课长助理，主要负责日本、越南、泰国、香港、台湾等地进出口业务以及国内日系企业的客户维护工作……他们都在各自的广阔天地里，印证着“内涵美”的无穷魅力。

结合专业 有所作为 主动服务社会做贡献

外语系一向鼓励教师在提升自身业务水平的同时，主动用自己的专业知识服务社会。外语系是江阴市翻译协会的主体和主要会员，协会的主要活动都由系里的老师承担。近年来，系里依托翻译协会这一平台，主动服务社会，赢得了社会

各界的好评。

2010年，第19届金鸡百花电影节在江阴召开，韩晴立老师带领外语系19名商务英语、商务日语专业的优秀学生，参加了电影节的开幕式、走红地毯和闭幕式的现场服务工作。在为期一周的工作当中，她们始终精神饱满，工作认真，对每个国家的来宾都能大方得体地热情招待，无论刮风下雨都坚守岗位，赢得了来宾的称赞。李海军老师为中国电影协会主席、夏威夷国际电影协会主席李前宽现场翻译了数部国际电影协会的参展影片，包括澳大利亚影片《杰克》、多国拍摄的影片《建筑之重》等。李主席以为李老师是从北京特聘过来的翻译，当他知道李老师是来自江阴学院的志愿者时，十分惊讶，连连称赞他翻译到位、做事精干。在庆功会上，李主席即兴为李海军在餐盘上作画，签完名后，他表示至今只为两个人作过画，除了李老师外，另一位是著名导演谢晋。

2010年，杜朝仙、杨兰及日本外教田中等三位日语老师组织30名学生参与了江阴市与日本藤冈市缔结友好城市十周年纪念活动，并为本次活动的日本友人提供生活翻译服务，受到好评；江阴市翻译协会秘书长、外语系主任周秀娥同志参加团市委组织的“与爱同行 圆梦大学”励志恳谈会，并为受助的江阴籍贫困大学新生作了“职业生涯成就幸福人生”的讲座，很受欢迎；师生们还向市政协递交了《关于规范江阴市公共场所英语标识的提案》，并组织党员、团员利用业余时间参加公共场所英语（韩语、日语标识纠错活动，为提升滨江花园城市形象做出了贡献。2012年，该项目被评为江阴市科协“三创活动”优秀组织奖。

除了为江阴市南菁机械有限公司、江阴市华富纺织制衣有限公司、江苏大江石油科技有限公司等单位提供口译、笔译服务外，外语系教师还先后为江阴企事业单位培训300多人次。无论是两期江阴市党政领导干部赴美研修班出国前的英语口语培训、两期江阴市人民医院医生出国口语培训，还是贝卡尔特企业员工初级、中级、高级培训、双良集团节能系统股份有限公司员工口语培训，都取得了良好的效果。双良集团事业部的刘国银总经理曾当场表示，希望这样的培训坚持一期期办下去！

就这样，这个朝气蓬勃、充满活力的文科系，正努力地一步步克服自身弱点，脚踏实地地走在特色鲜明的内涵发展之路上，相信她终将绽放出属于自己的独特、知性之美！